STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Nam Duy Nguyen

(Fraktion Die Linke)

Drs.-Nr.: 8/6513

Thema: Beteiligung sdchsischer Polizeibeamter an Frontex-
Einsatzen 2025

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wann waren sachsische Polizeibeamt*innen im Jahr 2025 an welchen
Frontex-Missionen beteiligt und erfolgten diese Abordnung auf Wunsch
der Beamt*innen? (bitte konkrete Zeitrdume, Einsatzorte, Zahl der Be-
amt*innen, konkretes Ziel der Einsatze angeben)?

Im Rahmen von Einsatzunterstiitzungen fir die Européische Agentur fur die
Grenz- und Kistenwache (Frontex) wurden im Jahr 2025 auch sachsische
Polizeibedienstete entsandt. Die Abordnung zur Bundespolizei und die Zu-
weisung zu einem Frontex-Unterstitzungseinsatz erfolgte ausschlieflich frei-
willig. Die Einsatzbeteiligung sachsischer Polizeibediensteter ist in der Anlage
dargestellt.

Zielstellung der jeweiligen Einsatze ist regelmaRig die Unterstitzung der na-
tionalen Behorden bei der Grenziiberwachung, der Identifizierung und Regis-
trierung ankommender Migrantinnen und Migranten sowie bei der Bekamp-
fung grenziberschreitender Kriminalitat.

Frage 2:

Wie stellt die Staatsregierung sicher, dass es in Missionen, in denen
sachsische Beamte beteiligt waren nicht zu illegalen so genannten
Push-Backs von Schutzsuchenden an den EU-Grenzen kam?

Die Bediensteten der sachsischen Polizei wurden und werden im Rahmen
der Einsatzunterstitzung zur Bundespolizei abgeordnet und dort den jeweili-
gen Einsatzen von Frontex zugewiesen. Der Staatsregierung liegen keine Er-
kenntnisse zur Beteiligung von sachsischen Polizeibediensteten an soge-
nannten Push-Backs vor.
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Frage 3:

Ist derzeit die Abordnung sachsischer Polizeibeamt*innen fiir Frontex-Missionen
geplant? (bitte konkrete Zeitraume, Einsatzorte, Zahl der Beamt*innen, konkretes
Ziel der Einsétze angeben)

Vier Polizeibeamtinnen und -beamte haben sich fir die Teilnahme an von Frontex koor-
dinierten MaRnahmen vom 7. Juli 2026 bis zum 23. Dezember 2026 im Zuge verschie-
dener Frontex-Operationen beworben. Hinsichtlich der Zielstellung der jeweiligen Ein-
satze wird auf die Antwort auf die Frage 1 verwiesen. Die jeweiligen Einsatzorte sind
gegenwartig noch nicht bekannt.

Frage 4:
Inwieweit und aus welchen Griinden gibt es Pldne fiir eine verstéirkte Beteiligung
der sachsischen Polizei an Frontex-Missionen?

Es gibt keine konkreten Pléne fiir eine verstarkte Beteiligung der sachsischen Polizei an
Frontex-Missionen.

Frage 5:
Welche Kosten verursachte der Einsatz sadchsischer Polizeibeamt*innen bei
Frontex-Missionen im Jahr 20257?

Der Einsatz sachsischer Polizeibeamtinnen und Polizeibeamter bei Auslandseinsatzen
im Rahmen von Frontex im Jahr 2025 verursachte fiir den Freistaat Sachsen keine Kos-

ten.
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